

В ОБКОМЕ КПСС, ОБЛИСПОЛКОМЕ, ОБЛСОВПРОФЕ И ОБКОМЕ ВЛКСМ

На соревнование, животноводы!

Бюро обкома КПСС, исполнкомом областного Совета народных депутатов, президиумом областного совета профсоюзных союзов и бюро обкома ВЛКСМ утвердили условия областного социалистического соревнования районов, колхозов, совхозов, птицефабрик, комплексов, ферм, бригад и работников животноводства за увеличение производства и заготовок продуктов, повышение продуктивности, численности и сохранности поголовья скота и птицы в зимний период 1980—1981 года (четвертый квартал 1980 года и первое полугодие 1981 года).

Райкомы, Мариинский и Топкинский горкомы КПСС, райисполкомы, обком профсоюза работников сельского хозяйства, производственное управление сельского хозяйства облисполкома, тресты «Свинопром», «Птицепром», объединение «Кемеровскотпром», трест совхозов производственного объединения «Кузбассуголь», партийные, профсоюзные и комсомольские организации совхозов, птицефабрик и колхозов обязаны поддержать инициативу коллективов Промышленновского района по успешному проведению зимовки скота, организовать среди работников ферм и комплексов социалистическое соревнование за рациональное использование кормов, повышение численности, продуктивности и сохранности скота и птицы, улучшение качества продукции и на этой основе — увеличение производства и продажи государству продуктов животноводства.

Райкомам, Мариинскому и Топкинскому горкомам КПСС, райисполкомам, партийным руководителям совхозов и колхозов предложено разработать условия социалистического соревнования на период зимовки 1980—1981 года, предусматривающие декадное, месячное и квартальное подведение итогов, мобилизующие коллективы хозяйств, ферм, бригад и работников животноводства.

УСЛОВИЯ

СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ РАЙОНОВ, СОВХОЗОВ, КОЛХОЗОВ, ПТИЦЕФАБРИК, КОМПЛЕКСОВ, ФЕРМ, БРИГАД И РАБОТНИКОВ ЖИВОТНОВОДСТВА В ЗИМНИЙ ПЕРИОД 1980—1981 ГОДА

Победителями областного социалистического соревнования будут признаны:

районы, совхозы, колхозы, птицефабрики, комплексы, фермы, бригады, обеспечивающие выполнение и перевыполнение народнохозяйственных планов и добившиеся наивысших показателей по производству, продаже государству и качеству продукции животноводства, получившие наибольший прирост ее в сравнении с соответствующим периодом прошлой зимовки при одновременном росте численности поголовья скота и птицы и улучшении воспроизведения стада.

При подведении итогов будут учитываться расход кормов, организация подготовки их к скармливанию, использование дополнительных кормовых ресурсов, улучшение условий труда и отдыха работников и санитарное состояние ферм.

Работники животноводства по профессиям:

операторы машинного доения и скотники дойных гуртов, обеспечивающие наивысшую продуктивность и прирост надоя молока на корову в сравнении с соответствующим периодом минувшей зимовки, при отсутствии яловости коров;

телятницы, обслуживающие молодняк крупного рогатого скота до четырехмесячного возраста, обеспечивающие наивысший прирост привесов и получившие среднесуточные привесы молодняка не менее 750 граммов при сохранности телят не ниже 98 процентов;

скотники, обслуживающие молодняк крупного рогатого скота старше четырехмесячного возраста, обеспечивающие наивысший прирост привесов и получившие среднесуточные привесы молодняка не менее 600 граммов при полной сохранности поголовья;

свинячики, обслуживающие подсосных маток, получившие на один опорос основных маток не менее 9, разовых — не менее 7 поросят, обеспечивающие отъемный

вес одной головы не менее 18 килограммов при сохранности не менее 97 процентов;

свинячики, обслуживающие поросят в возрасте 2—4 месяцев, получившие среднесуточные привесы не менее 380 граммов и обеспечивающие сохранность поголовья не менее 96 процентов;

свинячики, обслуживающие ремонтное и откормочное поголовье, получившие среднесуточные привесы не менее 500 граммов и обеспечивающие сохранность поголовья не менее 98 процентов;

операторы птицеводства, обеспечивающие увеличение яйценоскости на курицу-несушку в соответствующем периоду минувшей зи-

мовки не менее 10 процентов;

операторы птицеводства по выращиванию цыплят, получившие плановый среднесуточный привес и обеспечивающие сохранность цыплят не ниже 95 процентов;

техники по воспроизводству стада, добившиеся плодотворного осеменения 95 процентов коров, из них не менее 80 процентов в срок до 60 дней после расцвета, при соблюдении ветеринарно-санитарных правил в работе и надлежащем зоотехническом учете.

При подведении итогов социалистического соревнования по профессиям будут учитываться качество продукции, рациональное использование кормов и санитарное состояние рабочего места.

Меры поощрения

Району, занявшему первое место, присуждается переходящее Красное знамя обкома КПСС, облисполкона, облсовпрофа и обкома ВЛКСМ.

Району, занявшему второе место, присуждается Почетная грамота обкома КПСС, облисполкона, облсовпрофа и обкома ВЛКСМ.

Совхозу и колхозу, занявшему первые места, присуждаются переходящие Красное знамя обкома КПСС, облисполкона, облсовпрофа, обкома ВЛКСМ и денежная премия в сумме 300—500 рублей.

Для поощрения передовиков животноводства выделяются сто путевок в дома отдыха, туристических, на ВДНХ и 50 денежных премий по 100 рублей каждая.

Почетная грамота обкома КПСС, облисполкона, облсовпрофа, обкома ВЛКСМ и денежная премия в сумме 600 рублей каждому.

Для поощрения бригад и ферм выделяются 16 мест. Победителю социалистического соревнования присуждаются Почетная грамота обкома КПСС, облисполкона, облсовпрофа, обкома ВЛКСМ и денежная премия в сумме 300—500 рублей.

Для поощрения передовиков животноводства выделяются сто путевок в дома отдыха, туристических, на ВДНХ и 50 денежных премий по 100 рублей каждая.

ЗДЕСЬ ВСЕГДА КОРМЯТ ВКУСНО

Обстоятельства заставляют меня бывать в Чебулинском районе, в поселке Орлово-Розово. Есть там рабочая столовая. Мы с мужем обычно обедаем в ней. Вот об этой столовой и ее замечательном

коллективе я и хочу рассказать.

Много лет работает здесь повар Матрена Михайловна Дмитриева. Она готовит исключительно вкусные обеды. Добросовестно, со знанием дела трудится помощник повара Тамара Евграфонова Степанова. Буфетчица Нина Александровна Торошина, быстрая и энергичная, с людьми приветлива и обходительна. Не

смотря на большую занятость в обеденный час, она успевает еще навести порядок в столовой. Кое-кому из посетителей сделает замечание, просто улыбнется или укоризненно покачает головой. Словом, молодец она. Побольше бы таких в сфере услуг.

Разнообразен ассортимент первых и вторых блюд. Тут всегда свежее молоко, яйца, пирожки вкуснейшие. В столовой всегда чистота и порядок.

А самое главное: чувствуется рука руководителей совхоза «Орлово-Розовский» — директора Юрия Константиновича Чепакова, управляющего центральной усадьбой Валентины Наумовны Бойцовой и руководителя отделения Феликса Ивановича Веселовского.

Л. ТАЛАЕВА.
Чебулинский район.
(Перепечатано из газеты «Кузбасс»).



На снимке: Н. Ф. Филатов, участник Великой Отечественной войны, — пенсионер, но по-прежнему с большой отдачей сил работает в колхозе «Сибиряк» учетчиком в полеводческой бригаде.

Фото Ю. АНЦЕСА.

РЕЙД «КП»

Это не мелочи

С тех пор, как человек начал заниматься земледелием, основным элементом является семеноводство. Не случайно бытует много пословиц о семенах. Несколько лет назад в Усть-Сертинском совхозе уделяли заботу посевному материалу. В этом хозяйстве все зерно, оставляемое для высева, вовремя доводили до кондиции, причем многие партии соответствовали первому и второму классам.

Задаваясь семеноводством, в Усть-Сертинском совхозе выращивали хорошие урожаи сельскохозяйственных культур. В последнее время агрономы, руководители производственных участков не уделяют внимания семеноводству.

Возьмем, к примеру, прошлый год. В хозяйстве затянули с доведением семян до кондиций. Были нарушения с их хранением. Ведь не случайно дважды заслушивали ответственных лиц из этого совхоза на заседании районного комитета народного контроля. Казалось бы, следовало сделать выводы и нынче проявить заботу о семенах на первых дней жатвы. Но в хозяйстве на все замечания отговариваются, что это, мол, мелочи. А к чему они приводят?

Мелочью считали агрономы сразу же от намолоченных партий отбирать образцы и отправлять на анализ, чтобы знать всхожесть зерна. Понадеясь на авось, в Курск-Смоленском отделении очистили пять тысяч центнеров пшеницы. Причем, по чистоте довели до второго класса. А фактически 2500 центнеров зерна этой культуры оказалось не кондиционным по всхожести.

В первом отделении не проследили за работой сложных машин во время очистки гороха. Вся партия бобовой культуры (около полутора тысяч центнеров) не проходит по сорной примеси.

Итоги работы с семенным материалом в двух отделениях, причем далеко не отрадные, были известны специалистам давно. Надо было поправлять положение, проверять на первый раз неочищенные партии.

Ни в одном складе не нашли этикеток, указывающих количество семян, их сорт, репродукцию. Ждут анализов, чтобы сразу заполнить все данные в паспортах. А стоит ли ждать? Подобная картина в других отделениях.

Не проверены семена ячменя, который надо повторно очищать, овес сорта «нарымский», вики. Наступают холода и работа с семенами затянутся, возможно их травмирование при очистке в сильные морозы.

Явным нарушением является то, что ни в одном вороне нет термоштанги. Наверное, трудно подвезти несколько осиновых палок и их поставить в бурты? При повышенных температурах проверяющие не смогут определить очаги.

Ни в одном складе не нашли этикеток, указывающих количество семян, их сорт, репродукцию. Ждут анализов, чтобы сразу заполнить все данные в паспортах. А стоит ли ждать? Подобная картина в других отделениях.

Не проверены в инспекции и семена люцерны. Тянут с этим также нет смысла.

Из бывших передовиков Усть-Сертинский совхоз стал отстающим в районе по работе с семенами. Причем, по вине агрономической службы.

В. КОСТЮКОВ,
В. ПОНОМАРЕВ,
члены районного штаба «Комсомольского проектора».

Н. ГУСЕЛЬНИКОВ,
член районного комитета народного контроля.

ПРАКТИКА ПОТВЕРЖДАЕТ, Но...

Практика подтверждает, что использовать коров в хозяйстве следует 10—12 лет. Выбраковку их нужно ограничить до минимума. По крайней мере, надо сохранить каждую голову, пригодную для расплода, а также не допускать выбраковку телок и нетелей. Задача животноводов и специалистов добиться, чтобы каждая корова давала за пять лет шесть телков.

Всех телок, достигших 16-месячного возраста и 60—70 процентов живого веса от взрослой коровы, надо покрывать. Об этом знают все специалисты и хозяйственныe работники.

Чтобы нормально производить ремонт дойного стада, хозяйствам нашего района требуется иметь не менее 2121 коровы и, кроме того, для выполнения плана поголовья еще 411 голов. В год надо иметь не менее 2532 нетелей, чтобы нормально работать с дойным стадом и получать от него хорошую продуктивность.

На самом же деле не всегда по-настоящему занимаются воспроизводством стада. Чебулинскому совхозу до выполнения плана поголовья коров в этом году надо иметь еще 211 голов. К тому же для ремонта стада необходимо иметь еще 447 нетелей. Но пока что в совхозе случено с начала года 238 телок. Это очень мало.

И сейчас этот вопрос не решается. В октябре в совхозе было покрыто 14 телок из плана 20, а за полмесяца в ноябре — ни одной из задания 30 голов. А ведь животноводы этого совхоза больше всех жалуются на то, что держат коров, которые почти не дают никакой продукции, а их не выбраковывают. Как же быть, если нет замены?

Каждый год хозяйство может убирать из стада непригодных коров только в том случае, если есть им замена. Чем больше будет нетелей, тем больше будет возможностей избавиться от непригодных для молочной продуктивности коров.

Неудовлетворительно занимаются воспроизводством стада и в Чумайском совхозе. Здесь пока не хватает до плана 245 коров. Более пятисот нетелей потребуется для ремонта дойного стада. Случено же телок пока 468. И здесь эта работа пущена на самотек.

А в Карабаровском отделении совхоза нетели глубокой стельности содержатся в общем гурту. В помещении тесно. Есть уже случаи абортов нетелей. При таком содержании невозможно сохранить приплод. Оттуда сейчас надо убрать не менее 30 голов и поставить их в коровник.

Чтобы получить нормального телка, нужно за каждой нетелью наблюдать в течение 2—3 месяцев. Но пока что в Карабарове не подумали об этом. Правда, сейчас после вмешательства директора совхоза стали изыскивать места в коровнике и переводить туда нетелей глубокой стельности.

Работа по воспроизведству стада должна вестись круглый год, а не время от времени, кампанией. Следует поручить это дело техникам по воспроизводству стада, а четкий контроль — специалистам. Незнание же, когда нетель должна растелиться, приводит только к плохим последствиям.

В. БОРИСОВ.

НА СТРАЖЕ ПОРЯДКА

Рассказывают юристы...

Борьба с

хищениями

Мелкие хищения наносят материальный ущерб, но более всего — моральный. Их совершают лица, занятые в сфере производства. А руководители среднего звена: управляющие, бригадиры, учетчики, заведующие складами — закрывают глаза на подобные факты.

В целях усиления борьбы с мелкими хищениями государственного или общественного имущества Президиум Верховного Совета РСФСР издал Указ «Об административной ответственности за мелкое хищение государственного или общественного имущества».

Но еще слабо поставлена работа общественных организаций, администрации предприятий, учреждений, колхозов и совхозов по пресечению мелких хищений, хотя ст. 2 настоящего Указа гласит: «Администрация предприятия, организации, учреждения или орган внутренних дел с учетом личности нарушителя в трехдневный срок направляет материалы о совершенном впервые мелком хищении государственного или общественного имущества на рассмотрение общественной организации, коллектива, трудящихся или товарищеского суда по месту работы, учебы или жительства нарушителя для применения мер общественного воздействия, либо в народный суд для привлечения нарушителя к административной ответственности».

Таким образом, закон прямо говорит о том, что руководители могут направить материалы о мелком хищении, минуя органы внутренних дел, в народный суд.

За 10 месяцев текущего года народный суд наказал около 30 нарушителей, со-

вершивших мелкое хищение. Но все материалы на них пришли в народный суд из отдела внутренних дел Чебулинского райисполкома.

Большое количество комбикормов похищается непосредственно с ферм совхозов и колхозов. Так, скотники Кураковского отделения совхоза «Чумайский» А. М. Морозов, Н. В. Барцев унесли с фермы 80 килограммов комбикорма, за что народный суд Чебулинского района подверг каждого штрафу в размере 50 рублей.

Скотник колхоза «Сибиряк» Н. В. Мухортов за хищение сена заштрафован на 50 рублей; и В. К. Жигулин из совхоза «Чумайский» за хищение комбикорма с фермы — тоже на 50 рублей.

Рабочие Усть-Сергинского торфового предприятия В. П. Назина и Д. Ф. Прокопович за воровство сахара из газзера местной хлебопекарни оштрафованы народным судом на 30 рублей каждая.

И таких примеров можно привести очень много. Но все материалы передают в народный суд только органы милиции, а у местного руководства, очевидно, притупилась бдительность.

Администрациям предприятий, учреждений, колхозов, совхозов следует более жестко подходить к расхитителям, привлекая их к административной ответственности, чтобы другим неповадно было.

В. КУЛИКОВСКИЙ,
следователь ОБХСС, старший лейтенант милиции.

ПОРЯДОК ВЫДАЧИ ПОСОБИЯ

В прокуратуру Чебулинского района часто обращаются граждане с вопросами, касающимися

порядка и оснований выдачи пособия по временной нетрудоспособности. В связи с этим отвечаю на данные вопросы.

Пособия по временной нетрудоспособности выплачиваются при болезни,увечье, временному переводу на другую работу, в связи с заболеванием туберкулезом и профессиональным заболеванием, при уходе за больным ребенком или за другим членом семьи, карантине, санаториумном лечении и протезировании (ст. 239 КЗОТ РСФСР).

Временная нетрудоспособность определяется медицинскими органами (врачом) и на время ее, как правило, выдается пособие на основании больничного листка.

Право на это пособие имеют все постоянные и временные рабочие и служащие с первого дня их работы, включая установленный им испытательный срок. Пособие выдается и тогда, когда нетрудоспособность наступила в день увольнения. Если нетрудоспособность наступила в период спора о неправильности увольнения, то в случае восстановления труда, начавшегося на работе, ему выдается пособие со дня восстановления на работе. Если работник заболел во время очередного или дополнительного отпуска, то за дни болезни пособие ему выдается на общих основаниях а отпуск на количество этих дней продолжается. Если работник заболел после дня увольнения, то пособие не выплачивается, за исключением случая увольнения работника в связи с длительной болезнью (п. 5 ст. 33 КЗОТ). Тогда ему и после увольнения выплачивается пособие вплоть до выздоровления или перехода на инвалидность.

При наступлении нетрудоспособности по вине работника закон лишает его права на пособие. Пособия лишаются: работники, умышленно причинившие вред своему здоровью с целью уклонения от работы и других обязанностей или симулирующие болезнь; допустившие для получения пособия иные злоупотребления (подделки и подписки больничных листков и т. д.). Ранее выданные пособия взыскиваются профсоюзной организацией из зарплаты виновного работника в судебном порядке.

Лица, нарушающие режим, установленный для них врачом или не являющиеся без уважительных причин в назначенный срок на врачебный осмотр, а также выехавшие в период временной нетрудоспособности в другую местность без согласия

лечащего врача, лишаются пособия с того дня, когда было допущено нарушение и на срок, установленный профсоюзной организацией, назначающей пособия.

При заболевании вследствие опьянения или действий, связанных с опьянением (драки, ранения и т. д.), а также вследствие злоупотребления алкоголем (травмы, алкогольный психоз, белая горячка, хронический алкоголизм) больничные листки при амбулаторном и стационарном лечении не выдаются и пособия по временной нетрудоспособности не выплачиваются.

Пособие не выдается в течение первых 6 месяцев работы на новом месте уволенным с предыдущей работы за нарушение трудовой дисциплины или за совершение преступления (кроме случаев нетрудоспособности от трудового увечья или профессионального заболевания). Не выдается пособие и в течение первых 10 дней болезни при операции аборта без медицинских показаний, если заработок женщины более 60 рублей в месяц; первые пять дней нетрудоспособности, наступившей от бытовой травмы (ожоги, ранения и др.).

Размеры пособия по временной нетрудоспособности зависят от причин нетрудоспособности, длительности непрерывного стажа и членства в профсоюзе. Вследствие трудового увечья или профессионального заболевания работникам выплачивается пособие в размере 100 процентов, независимо от продолжительности непрерывного стажа и членства в профсоюзе.

Членам профсоюза при непрерывном стаже работы пособия выплачиваются такие: до 3 лет 50 процентов заработка; от 3 до 5 лет — 60 процентов; от 5 до 8 лет — 80 процентов; свыше 8 лет — 100 процентов. Лицам до 18 лет пособие выдается в размере 60 процентов заработка, работающим инвалидам Отечественной войны 100 процентов заработка независимо от непрерывного стажа. Не членам профсоюза пособие выдается в половинном размере указанных норм. Лица, имеющие на иждивении трех и более детей до 16 лет (учащиеся до 18 лет), пособие получают в размере 100 процентов, а не члены профсоюза 50 процентов зарплаты. Эта льгота не распространяется на тех лиц, кто за последние 8 лет были уволены по их вине.

В. ИКОННИКОВ,
следователь прокуратуры, юрист.

Газ требует внимания!

СОВЕТЫ СПЕЦИАЛИСТА

Закончился период наибольшего расхода баллонного газа среди населения. С наступлением низких температур прекращается обслуживание тех установок, которые размещены в летних кухнях и на верандах. Эксплуатация газобаллонных установок в жилых помещениях должна быть технически грамотной.

Абонентам необходимо помнить, что замена баллонов производится только в присутствии хозяев квартиры.

Необходимо также знать:

нельзя пользоваться открытым огнем на расстоянии 2 метров от баллонов и менее, категорически запрещается самостоятельно изменять места газовых плит или баллонов; пользоваться огнем при обнаружении утечки газа; оставлять без присмотра зажженный газовый прибор, а также допускать детей дошкольного возраста, посторонних лиц и лиц в нетрезвом состоянии к пользованию газовыми прибо-

рами. Нельзя также использовать для очищения помещений, где находятся газобаллонная установка, привязывать к газопроводам веревки, загромождать баллон, газопровод и газовые приборы посторонними предметами, производить сушку белья над плитой, закрывать решетки вентиляционных каналов, категорически запрещается использовать газовую плиту для отопления помещения.

Нельзя допускать нагрева баллона и ударов по нему. Перед включением плиты необходимо проветрить помещение.

Горение считается нормальным, если пламя горелки спокойное, голубоватое или фиолетовое. Если же пламя колышется, с желтоватым оттенком, или красными языками, необходимо увеличить приток воздуха регулировочной заслонкой на горелке. По окон-

чании пользования горелками необходимо закрыть кран на распределительном щите плиты, а по прекращении пользования плитой — обязательно закрыть вентиль на баллоне. Абонент обязан содержать газовые приборы в чистоте. При появлении в квартире запаха газа нельзя пользоваться газовыми и электрическими приборами, зажигать огни, курить, нужно проверить, плотно ли закрыты все краны у приборов и вентиль на баллоне, проветрить помещение и срочно вызвать слесаря, обслуживающего установку.

При выезде более, чем на 15 суток, обязательно сообщите об этом обслуживающему вашу установку слесарю, который должен отключить и убрать из квартиры баллон со сжиженным газом.

В

текущем году житель Верх-Чебулы товарищ Иконников В. М. по своей невнимательности оставил без присмотра газовый прибор. К счастью, работники аптеки вовремя поставили в известность пожарную охрану, иначе это могло бы привести к нежелательным последствиям.

О. ЗИНОВЬЕВА,
инженер производственно-технического отдела конторы «Чебуларгаз».

A. Егоров — РАССКАЗ

МАРФИНЫ БЫВАЛЬЩИНЫ

(Продолжение. Нач. в № 137).

II. ПОНЕВОЛЕ

— ТАКОМ ЧЕМ мы прошлый раз с тобой говорили, — усаживаясь удобнее, спросила бабка Марфа свою взрослую внучку.

— Уж и забыла, бабушка, голова кругом идет...

— Я говорила тебе, что надо больше сердцу верить. Оно должно уму подсказывать, как жить. Чтобы из-за пустяков не ломать.

Напротив нас в деревне Николай Трифонович жил. Жена у него, Анна Елизаровна, в бане сгорела, когда там лен сушили из мятли. Уж не знаю, как случилось, что она под банный потолок при пожаре залезла. Говорили старухи, будто нечистый дух жил в ихней банешке и затащил ее туда. Она все плакала и тосковала об Ванюшке. Парнишка у нее был да умер. Пуговкой подавился.

— Ой, бабушка, не бывает нечистых-то сил.

— Знаю, что теперь их изжили, а раньше люди сказывали, что они были, — бабка Марфа по привычке хотела для достоверности перекреститься, но вовремя спохватилась. Как-никак Людмила комсомолка, оговорит за крестное знамение, и бабка поправила занесенное рукой на переносье очки.

— Вот ты не веришь. Теперь в бояхах где им жить, чертят-то. Тыфу, тыфу, будь не к ночиказано. Сбила ты меня с разговора. Про что я начала? Теперь, небось, не вспомню.

— Про Елизаровну, которая...

— Так вот у вас с Генкой рассорка не из-за чего, считаю. Блажь да и только. Сразу за пожитки и к бабке.

— Вдовец Николай Трифонович имел хозяйство, за ним надо было ходить, а одному тяжело, и он сосватал в дальней деревне Скоропиной молодую девку Клавдею Афанасьевну. Славицкая была бабочка. А песни петь страсть как любила. Голосистая была. Да только в замужестве счастья ей мало досталось. Может, в песне она выливала свою тоску да невыплаканные бабы слезы.

Николай-то не под года ей был, скупой, прижимистый. Ей бы на-праздник сходить куда или гостей позвать, а ему — не надо. Люди гуляют на пасху или на другой праздник (раньше-то только по праздникам гуляли), а Николай обопрется о калитку или сядет на лавку возле ворот и сидит, как сыр.

Люди нарядные хороводы водят, гармонь играет, девки да парни идут по улице, песни поют, а она у окошка тоской изводится, как пойманная птичка в клетке.

Года четыре прожили. Хозяйство стало прибавляться, самим не под силу совладать с ним, работника наяли. Кудрявый, русоволосый парень был. Яшель звали. Зиму прожил батрак, исправно делал все по хозяйству, а к лету, когда работы невпроворот, Николай выставил его за ограду.

Мы напротив них жили,

окно в окно. Клавдия честенько бегала к нам. Потом она стала крестной твоему отцу. Покумились, будто роднились.

Как-то летом куму Клавдею долго не видно было. Дай-ка, думаю, узнаю: не захврала ли она. Пошла к ней. Николай на пашне был. Увидела она меня, обхватила за шею и дала в голос плакать. «Ты что? Ты что, Клавдия?». А она ревет. Еле унялась. Села на лавку, повесила голову. А потом встала, подняла кофту да приспустила юбку — я обмерла.

— Кумушка ты моя, кто эта тебя так изувечил?

— Никому не говори, кума, — щепчет в слезах она. — И понзоглялся уж надо мной Николай. Поехали на пашню. Когда с большака повернули на дорогу под ельник к нашим лугам, он остановил лошадь и велел мне слезать с телеги. Я сошла. Он взял распуштил мою косу и привязал ее к оглобле возле дуги. Я говорю: «Ты что сблажал? Чего замыслил?». Он только сопит да своими выпущенными глазами ворочает.

Ударил ременным бичом по коню — тот побежал, я рядом в пристяжке бегу. Душегуб-то проклятый ударил раз по коню, а два раза ожег по мне, аж кровь из под кофты выступает. Бегу, запалилась, ноги посыпала, держусь за оглоблю, а покоряться не хочу. Он видит, что я падаю и волочусь, то и гляди под ноги лошади попаду (а гнедой опшело несется, косится на меня, хранит), и остановил, окаймленный, коня, налил мне в посудинку воды, попонил и опять — раз по гнедому, а два-три раза ожарил по мне. Пока досяхали, всю исек. Не помню, как он меня пихнул в стой, закрыл на засов и неделю там, как собака, на старой соломе лежала. Только воду и подавал. Ох, кума, уж хотела, говорит она мне, на себя руки наложить. Уйти-то нельзя, я ведь венчана с ним.

— Ты что, Клавдия, выдумала, — говорю ей. — Такая молодая и жизни себя лишать.

— Да как дальше-то жить? Изыло, изболело все сердце.

— Бабушка, обожди, — выйдя из оцепенения, остановила Людмила. — Ты говорила, что Елизаровна нечистая сила затянула под потолок. Муж-то был деспот, самый настоящий. Видно не от хорошей жизни она залезла туда. Ну, посуди: мальчик умер, муж изверг, уйти от него грех. Куда ей деться?

— Может, Людмила, и так.

Написала она или с кем-то передала весточку Якову в Скоропину и он на край света пошел: где — пешком, местами — со сплавщиками до низовья Оби.

У нее, как на грех, ребенок там родился, и она с мальчиком на руках шла ему навстречу. Говорят, где-то в Пара-бели сошлись. Там накопили большую семью да после войны выбрались в родные края.

Спросить-то не у кого, что она думала. Но ты послушай дальше.

— Да, говорю, сердешная, мужик у тебя лютый, но, может,стерпится-слойится. И уж хотела ей что-нибудь присоветовать.

— Ох, кума, кума. Синяки да рубцы кровяные у меня не столь болят. Об Яшеньке иссохла я. Опостылел совсем Никола, глаза бы мон не глядели. От Яшеньки-то я после побоев «сбросила» мертвякую девочку из избушки. Старым сошинком в уголке сделала могилку да там и склонила ее.

Я и язык проглотила, опо-луемела и не знала, что ей сказать. Вот за что он исполосовал бабу. Только теперь появляется я.

— Яков-то где? — через силу спросила я.

— Так он наш, скоропинский. Жених мой был. Родители мои зажиточно жили и не отдали за него, а меня принесли пойти за этого идола бородатого. И вот теперь как затворница живу. Яшенька все хотел Никола вилами запороть или зарубить, да я все несогласная была. А теперь он ушел куда-то. Как бы худа не натворил.

Бить Клавдею муж больше не стал. Привяла, совсем угасла она. Только пойдет на речку по воде да все на ту сторону смотрит, на дорогу, в Скоропину. Слезы глаза застилают, обратно идет из переулка мимо нас и дороги не видит, запинается.

Бить ведь, Людмила, наша бабья доля была. За кого ходишь — не пойдешь, а кто не мил тебе, за того отдают насилие. Не то, что теперь. А вы, простите меня, вертите хвостом: то буду жить, то уйду! Чуть что — развод.

Конечно, душа пустая не может жить. И гордость свою женскую надо иметь, но и не волить ее нельзя. И за любовь, думаю, если она есть, надо стоять, а, бывает, и пострадать.

— Так чем кончилась жизнь Клавдии Афанасьевны? — не терпелось узрать внучку.

— Чем? Раскулачили их, когда колхозы сбивали. В Нарым, в ссылку отправили. Николай все против власти шел, а ей не понравилось, что в новом деле мешает. Кума с мужем пошла. Самого-то там тогда через два по оплохиности лесиной придавило на заготовках.

Написала она или с кем-то передала весточку Якову в Скоропину и он на край света пошел: где — пешком, местами — со сплавщиками до низовья Оби.

У нее, как на грех, ребенок там родился, и она с мальчиком на руках шла ему навстречу. Говорят, где-то в Пара-бели сошлись. Там накопили большую семью да после войны выбрались в родные края.

(Окончание следует).



ЛИДР. В Тагоне близ Вентяни при содействии Советского Союза началось строительство ремонтной мастерской сельскохозяйственной техники.

Зам. редактора Н. В. ГУСЕЛЬНИКОВ.

ПАМЯТИ ТОВАРИЩА

После тяжелой болезни на 52-ом году жизни скончался И. И. Смакотин.

Иннокентий Иванович родился в 1929 году в селе Тенгулы Маринского района. Работать начал подростком в 1943 году в колхозе «Красное Знамя» Маринского района.

В 1947 году его избирают заместителем председателя Колеульского сельпо. На этом посту Смакотин работал до призыва в ряды Советской Армии.

После демобилизации Иннокентий Иванович вернулся на прежнее место работы, а в 1954 году был избран председателем исполкома Колеульского Совета, занимал этот пост до направления на учебу в Омскую совпартшколу.

Умелый организатор производства, он руководил отделениями в Сусловском и Благовещенском совхозах Маринского района, а в 1960 году избирается секретарем партийной организации, а затем назначается директором Белогородского совхоза этого же района.

В 1967 году организуется Чебулинский район, и Иннокентий Иванович избирают первым секретарем райкома партии. На этом посту тов. Смакотин многое сделал по укреплению материально-технической базы, по росту рядов партии в Чебулинском районе.

За добросовестный и самоотверженный труд тов. Смакотин награжден орденами Октябрьской революции, Трудового Красного знамени, медалями.

Светлая память об Иннокентии Ивановиче Смакотине надолго останется в сердцах тех, с кем он работал.

Группа товарищей.

ре. 23.00 — 23.30 К 100-летию со дня рождения А. Блока. А. Блок. «Двенадцать». Премьера фильма-концерта.

20 НОЯБРЯ

I ПРОГРАММА

Москва («Орбита») 8.00 «Время». 8.50 Утренняя гимнастика. 9.15 В гостях у сказки. «Город мастеров». Художественный фильм. 10.50 «В мире животных». 11.50 Новости. Перерыв до 13.55.

Москва («Орбита») 14.00 Новости. 14.20 «Сельские будни». Кинопрограмма. 15.25 «Спортивный класс». 15.55 Встреча юнкоров телестудии «Орленок» с прокурором РСФСР, депутатом Верховного Совета РСФСР, Героем Советского Союза Б. В. Кравцовым. 16.45 Д. Шостакович. Симфония № 6. 17.20 «Еще одно испытание». Документальный фильм. 17.45 «Футбольное обозрение». 18.15 «Сегодня в мире». 18.30 «XXVI съезду КПСС — достойную встречу». 19.00 Чемпионат СССР по футболу. «Динамо» (Киев) — «Динамо» (Москва). 20.30 «Время». 21.15 «На встречу XXVI съезду КПСС». Программа телевидения Туркменской ССР. 23.15 — 23.30 «Сегодня в мире».

19 НОЯБРЯ

I ПРОГРАММА

Москва («Орбита») 8.00 «Время». 8.50 Утренняя гимнастика. 9.15 В гостях у сказки. «Город мастеров». Художественный фильм. 10.50 «В мире животных». 11.50 Концерт заслуженного шахтерского ансамбля песни и танца УССР «Донбасс». 15.55 «Адреса молодых». 16.55 Мастера советского исполнительского искусства. Народная артистка СССР З. Долуханова. 17.30 «Ленинский университет миллиона». 18.05 Мультфильм. 18.15 «Сегодня в мире». 18.30 «Жизнь науки». 19.25 «Рафферти». Многосерийный художественный фильм. 2-я серия. 20.30 «Время». 21.15 «Контрольная для взрослых». Цикл 2-й. «Передача 2-я». 21.50 Романсы М. Таривердева в исполнении заслуженной артистки РСФСР Н. Лебедевой и автора. 22.20 — 22.40 «Сегодня в мире».

21 НОЯБРЯ

I ПРОГРАММА

Москва («Орбита») 8.00 «Время». 8.50 Утренняя гимнастика. 9.15 «Большая арена юного спортсмена». 9.45 «Рафферти». Художественный фильм. 2-я серия. 10.50 Концерт фольклорного ансамбля Московского государственного института культуры «Карагод». 11.20 «Кирово-Чепецк». Премьера документального телефильма из цикла «Города и люди». 11.45 Новости. Перерыв до 13.55.

Москва («Орбита») 14.00 Новости. 14.20 К Дню Ракетных войск и артиллерии: «Советские стратегические». Документальный фильм. 14.50 «Народные мелодии». 15.10 «Русская речь». 15.40 «Наставник». Телевизионный журнал. 16.10 Концерт из произведений М. И. Глинки. 16.35 «Отзовитесь, горнисты!». 17.05 «Анна Зегер». К 80-летию со дня рождения. 18.00 «Веселые нотки». 18.15 «Сегодня в мире». 18.30 «Сегодня — День Ракетных войск и артиллерии». Выступление главнокомандующего Ракетными войсками стратегического назначения, заместителя министра обороны СССР, Героя Социалистического Труда генерала армии В. Ф. Толубко. 18.45 «По вашим письмам». Музыкальная программа. 19.25 «Рафферти». Премьера многосерийного художественного телефильма. 2-я серия. 20.30 «Время». 21.15 «А ну-ка, девушки!». 21.45 «Пульс». Общественно-политическая программа.

Москва («Орбита») 19.20 «Рафферти». Многосерийный художественный фильм. 3-я серия. 20.30 «Время». 21.15 «А ну-ка, девушки!». 23.15 — 23.35 «Сегодня в мире».

НАШИ АДРЕСА И ТЕЛЕФОНЫ:

652170, р. п. Верх-Чебула, ул. Мира, 2. Телефоны — 0-40, заместителя редактора — 2-27, ответственного секретаря — 2-25, отдела сельского хозяйства — 2-28 (1 звонок), бухгалтерии — 2-28 (2 звонка). Отпечатано на плоскопечатной машине в Чебулинском участке Маринского производственного полиграфического объединения, управления издательства, полиграфии и книжной торговли Камероянского облисполкома. Объемом 1 п. л. Тираж 3500 экз. Зак. № 2099.